



美丽青城 文明花开

创建全国文明城市

建设文明首府 打造志愿青城

●本报记者 杨彩霞

为进一步推动我市创建工作，壮大志愿服务队伍，丰富创新志愿服务内容，连日来，我市不同岗位的工作人员纷纷加入志愿服务工作中，围绕政策宣讲、科学普及、普法宣传、环境卫生整治等主题，积极开展创城志愿服务活动。截至目前，我市建立新时代文明实践志愿服务组织3500余个，志愿者37.5万人，全市90%以上党员干部均在文明实践志愿服务平台内注册。

与此同时，我市设计制作新时代文明实践志愿服务项目“明白卡”，通过开展“在青城、知青城、爱青城”走访入户“敲门行动”广泛发放，并收集汇总群众急难愁盼事项，对群众需求进行梳理分类，以志愿服务项目的形式，定期组织志愿者或志愿团队实施。通过推广使用自主开发的新时代文明实践云平台，运用互联网和大数据优势，进一步完善“点单——派单——接单——评单”工作流程，使志愿服务项目更加规范化、制度化、品牌化。

前不久，在托县古城镇，一场环境

卫生整治志愿服务活动正在进行。一支支志愿服务队对村中主干道、背街小巷、村居及公共绿地、河道等处进行保洁，排查清理卫生死角，确保环境干净整洁，垃圾及时清运。

清扫活动结束后，志愿者又当起了创城宣传员，他们动员村民一起打扫卫生、捡拾垃圾，引导大家从自身做起，说文明话、办文明事、做文明人，积极参与到创建全国文明城市工作中。

如今，全市成立了旗县区志愿服务总队，将政府机关、企事业单位、文明单位职工纳入志愿服务队伍，引导动员社会组织、两新组织、网格员、楼栋长、村（居）民加入到志愿者行列，围绕政策宣讲、科学普及、普法宣传、环境卫生整治等主题，积极开展创城志愿服务活动。通过不断丰富和发展新时代志愿服务活动的内涵和形式，全面提升市民的道德水平和文明素质。

哪里有需要，哪里就有志愿者的身影。高考期间，有雷锋车队爱心接送考生；大型活动中，有志愿者的微笑

引路；在村居院落，有志愿者与青少年的欢声笑语；大街小巷里，有党团员志愿服务队在进行卫生清扫、文明交通引导和创城知识宣传……如今，志愿服务已成为青城一种社会新风尚。

“您好，请遵守交通规则，等绿灯亮了您再过马路。”玉泉区五塔寺东街小学的教师们正在开展文明交通劝导志愿服务活动。创城以来，首府各学校广泛开展了争做志愿者、共创文明城等主题活动，全市10万余名中小学生参与到环境保护宣传宣讲、垃圾分类、疫情防控、清理“小广告”、创城知识普及宣传等学雷锋志愿服务活动中，活动次数达6000余次。持续开展“我帮你”志愿服务活动和“永远跟党走”“石榴籽心贴心”等志愿服务活动1.78万次。各中小学成立了“学雷锋”志愿服务队，影响带动超过5万个家庭参与到志愿服务活动中来。

如今，志愿者已是首府这座城市里一道靓丽的人文风景，大家用行动进一步将“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神在青城大地传扬激荡、开枝散叶。

文明健康 绿色环保

自治区爱卫办发出倡议：

齐心打造宜居靓家园 快乐追逐健康新生活

本报讯（记者 梁婧姝）今年4月是第35个爱国卫生月，今年爱国卫生月的主题是“宜居靓家园 健康新生活”。为大力弘扬爱国卫生优良传统，全面提升群众健康素养水平，形成文明健康、绿色环保的生活方式，不断巩固国家卫生城市创建成果，共建健康内蒙古，在爱国卫生月到来之际，自治区爱国卫生运动委员会办公室发出《内蒙古自治区第35个爱国卫生月倡议书》。

倡议从点滴做起，争做健康生活的倡导者。行动起来，筑牢“每个人是自己健康第一责任人”的健康理念，主动学习健康知识，增强健康意识，掌握健康技能，提高健康素养，培养自主自律的生活方式，合理膳食、适量运动、戒烟限酒、心理平衡，继续坚持常通风、勤洗手、少聚集、戴口罩等习惯，积极倡导文明健康绿色环保生活方式，共同营造讲文明、铸健康、守绿色、重环保的新风尚。

倡议从身边做起，争做创卫工作的带头人。继承和发扬爱国卫生运动优良传统，以国家卫生城市复审为动力，牢固树立“创建工作永远在路上”的理念，以主人翁的姿态谋创卫之策，尽创卫之力，做创卫之事，形成人人支持创建工作、人人参与创建活动、人人享受创建成果的浓厚氛围。

社交距离、注重咳嗽礼仪等文明习惯，倡导绿色低碳出行、光盘行动、分餐公筷，推广垃圾分类、文明祭扫，做到珍惜资源、节约能源。

倡议从现在做起，争做健康生活的倡导者。行动起来，筑牢“每个人是自己健康第一责任人”的健康理念，主动学习健康知识，增强健康意识，掌握健康技能，提高健康素养，培养自主自律的生活方式，合理膳食、适量运动、戒烟限酒、心理平衡，继续坚持常通风、勤洗手、少聚集、戴口罩等习惯，积极倡导文明健康绿色环保生活方式，共同营造讲文明、铸健康、守绿色、重环保的新风尚。

倡议从身边做起，争做创卫工作的带头人。继承和发扬爱国卫生运动优良传统，以国家卫生城市复审为动力，牢固树立“创建工作永远在路上”的理念，以主人翁的姿态谋创卫之策，尽创卫之力，做创卫之事，形成人人支持创建工作、人人参与创建活动、人人享受创建成果的浓厚氛围。

做文明有礼的首府人

文明餐桌行动

我区多举措制止外卖领域餐饮浪费

本报讯（记者 郑晓燕）为贯彻落实市场监管总局制止餐饮浪费专项行动有关工作部署，进一步强化餐饮外卖平台落实主体责任，建立长效机制，我区市场监管部门精心组织，创新举措，以行政指导、约谈，积极推广小份菜、半份菜，发挥线上线下一体化监管机制，建立制止餐饮浪费“红黑榜”等方式，于近日开展为期3个月的禁止网络餐饮外卖领域餐饮浪费专项行动。

全区市场监管部门加强与网络餐饮外卖平台企业联系，以行政指导、约谈等方式贯彻落实《中华人民共和国反食品浪费法》，采取有效举措治理过度消费行为。各盟市市场监管局对全区13家网络订餐平台开展“倡导节约粮食，反对食品浪费”行政指导，督促网络餐饮外卖平台进一步落实主体责任。积极推广小份菜、半份菜、网络点餐明示食品

重量等内容，督促饿了么、美团等餐饮外卖平台在其App点餐界面上以显著方式提示消费者适量点餐、理性消费，推动入网餐饮服务者向消费者提供食品分量、规格或者建议消费人数等信息，提供小份菜、半份菜的外卖专供餐，积极推进网络餐饮节约标准创新发展，减少餐饮浪费。

根据当前线上线下深度融合、相互交织形成的新的经济生态现状，自治区市场监管局从实际出发，本着实事求是的原则，充分发挥线上线下一体化监管机制，增强网监、食品流通、餐饮监管、执法稽查等业务条线的协调配合，齐抓共管，形成同向发力的工作格局。通过对外卖餐饮经营户线上外卖餐品的信息描述和反浪费宣传情况的督促检查，对线下检查中发现的问题依法进行处理。

学雷锋 树新风



昭君博物院：深耕文明创建 坚守文化传承



▲玉泉区精神文明建设委员会和玉泉区精神文明实践中心在昭君博物院开展民族团结进步教育。

本报讯（记者 阿柔娜 实习记者 刘艳霞）昭君博物院始建于1977年，2006年正式更名为呼和浩特市昭君博物院，作为国家三级博物馆，呼和浩特市昭君博物院已成为具有全国影响力的博物馆文化品牌，是网红打卡地和呼和浩特“城市文化客厅”，先后获评“全国民族团结进步教育基地”“海峡两岸交流基地”“中国华侨国际文化交流基地”“国家AAAA级旅游景区”。

多年来，昭君博物院立足自身资源优势，打造品牌文化活动。为更大范围推动昭君文化旅游融合发展，昭

君博物院同“昭君和亲路”上沿线5省9座城市联手打造“昭君和亲路”国家级特色精品旅游路线。一年一度的“昭君文化节”备受游客欢迎，让更多的人了解昭君文化，促进区内外文化艺术交流。

同时，昭君博物院始终致力于弘扬优秀传统文化，不断创新转化形式，打造了“昭君文化大讲堂”“流动博物馆”“昭君文化宣讲团”“昭博志愿服务队”等一系列富有博物馆特色的品牌团队，让昭君博物院重新焕发活力。“我们进一步发挥公共文化服务职能，走

首府精神文明创建

文明单位在行动

进机关、社区、乡村、学校、企业等开展具有中华文化特色的活动，真正将博物馆特色和资源“搬”出展馆，用文化传递社会正能量，让老百姓共享精神文明建设成果。”昭君博物院院长武高明介绍。

市民孙先生闲暇时总会来昭君博物院参观学习。“昭君博物院是个有魅力的地方，退休以后经常来这里，听听讲座，看看展览，参加文化活动，感受这里浓厚的文化氛围。”孙先生说。

昭君博物院将业务工作摆在重要位置，组织开展业务培训，全面提升工作人员业务能力和服务水平。相继派出业务人员参加“全区博物馆业务骨干培训班”“内蒙古自治区文化和旅游产业培训班”“全国博物馆高级策展人才线上培训班”……培养出一支业务水平高、综合能力强的人才队伍，为文旅融合、文化惠民提供坚强的智力支持和人才保障。

值得一提的是，昭君博物院与时俱进推出“线上博物馆”，为文化遗产插上“数字翅膀”。充分利用网络平台，开设线上“云观展——邂逅昭博”“昭博有声”“昭博学习口袋书——石榴籽课堂”“微课堂”等专

栏宣传活动。特别是在疫情防控期间，昭君博物院利用媒体矩阵推出云游项目，在“云”上和观众见面，为大家直播讲述《民族友好使者——王昭君》《马背上的行国——匈奴》，每场观看人数12.73万，直播峰值5.41万，回播9.2万，热度峰值44.68万，不仅创新了博物馆的办展方式，也营造了传承优秀传统文化的浓厚氛围。

走进昭君博物院，一股文明之风迎面而来，这得益于不断优化的公共环境和志愿服务。博物院设立了党员志愿服务站，对重点点位配置专人，及时对不文明行为进行劝导。同时，不断完善公共服务设施，关爱特殊人群，增设了母婴室、无障碍卫生间、无障碍通道、无障碍停车位等设施设备，以及引导牌、出行公交路线、天气预报等贴心提示。

武高明表示，下一步，昭君博物院将继续发挥文明单位的示范引领作用，活化馆藏资源，优化公共服务，积极举办各类历史文化展览、讲座、宣讲、志愿服务等主题活动，涵养青城人民文化素养，丰富青城人民精神生活，让博物馆真正成为群众心灵的栖息地、精神文化的支撑点。

做文明有礼的首府人

文明养犬行动



“给你们发个牵引绳，记得一定要给狗拴上绳子再出门……”近日，在四千米公园，执法人员看到有居民遛狗不拴牵引绳，第一时间上前劝阻，并向居民免费发放牵引绳，呼吁居民携犬出门时要拴好狗链并妥善处理粪便，保持环境卫生。

近日，赛罕区城市管理综合执法局开展了文明养犬专项行动，以进一步规范居民文明养犬行为，营造整洁、优美、文明、和谐的社会环境。

■本报记者 杨彩霞 摄